

Отзыв

научного руководителя о диссертации Ольги Александровны Голиковой «Именная классификативность в языке: криптокласс «Res Planae», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование О.А. Голиковой выполнено в рамках проекта кафедры теоретической и прикладной лингвистики ВГУ, направленного на изучение типов именной классификативности, присущих языкам мира, и на поиск нетривиальных семантических элементов, которые могут лежать на пересечении универсального грамматического набора и набора универсальных лексических параметров. Выбор автором темы диссертации был обусловлен потребностью расширения и углубления знаний о сущности и типах именной классификативности.

В период работы над кандидатской диссертацией О.А. Голикова освоила технологию криптоклассного анализа сочетаемости и методику работы Воронежской лексико-типологической группы, что позволило ей, применяя корпусные методы исследования, собрать верифицируемый исследовательский корпус (57.110 словоупотреблений). Соискателю удалось отобрать из многомиллиардных корпусов М.Дэвиса релевантный для целей исследования материал, обработать его и разместить полученные данные на кафедральном лингвистическом ресурсе COEL (<http://www.rgph.vsu.ru/coel/>). Используемая в диссертации методика криптоклассного моделирования реализует синтез качественного и количественного подходов к анализу данных макрокорпусов, что позволило соискателю получить максимально полное и максимально объективное знание о предмете описания, а также оценить значимость и существенность рассматриваемых параметров для англоязычной культуры.

Диссертантом получены важные для лингвистической науки результаты, наглядно демонстрирующие связь понятийных категорий с топологическими типами (в толковании Е.В. Рахилиной). Топологические типы выступают общим основанием для связи универсального грамматического набора и набора универсальных лексических параметров в языках мира и знания о них целесообразно использовать для выделения и описания скрытых категорий существительных (именных криптоклассов конкретного языка).

Расчет индекса разнообразия сочетаемости имен и показателя их криптоклассной активности позволил соискателю построить две взаимодополнительных классификации непредметных имен, в совокупности дающих полную информацию об их криптоклассном поведении (в рамках исследованного материала).

В процессе научно-поисковой работы О.А. Голикова проявила себя как зрелый исследователь, умеющий работать с научной литературой и готовый к освоению передового опыта. О начитанности автора свидетельствует вполне релевантный теме исследования список использованной литературы. О состоятельности диссертации говорит и достаточный опыт выступления на всероссийских и международных конференциях, и достаточно большой список публикаций соискателя. Исследование О.А. Голиковой обладает необходимой апробацией: 12 публикаций, в том числе 5 – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, в которых полностью отражено основное содержание работы.

И подход к описанию именной классификативности, и научные результаты, полученные в ходе исследования имеют теоретическую и практическую значимость, которая подробно описана автором во введении и заключении к работе. Диссертация написана О.А. Голиковой самостоятельно. Соискатель выполнил требования, предъявляемые к оформлению диссертационной работы.

Кандидатская диссертация О.А. Голиковой полностью соответствует паспорту научной специальности 10. 02. 19 - теория языка и требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» № 842, утвержденного Правительством РФ 24.09.2013, и на этом основании может быть представлена в диссертационный совет.

Научный руководитель,
доктор филологических наук
(10.02.19 – теория языка, 10.02.04 – германские языки),
доцент, профессор кафедры теоретической и прикладной лингвистики
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Воронежский государственный университет»

Борискина Ольга Олеговна

12.12.2017 г.

Адрес:
394006, Россия, г. Воронеж, Университетская площадь, 1, к.149
Телефон: +7 (473) 220-84-22
Факс: +7 (473) 220-87-55
+79103437773
E-mail: office@main.vsu.ru
boriskina@rgph.vsu.ru
Сайт: www.rgph.vsu.ru

